

Después de la proclamación de la República

Es arrestado un teniente de Ingenieros, que el día de la proclamación recorrió las calles, enarbolando una bandera republicana.--Se adopta la bandera tricolor para los cuerpos armados.--Todos los decretos de la Presidencia de la República de Cataluña, van extendidos en catalán.--Emiliano Iglesias y otros varios concejales realizan un viaje para protestar de la conducta de Maciá

El Gobierno respeta todos los valores emitidos por la Dictadura así como los avales de operaciones de crédito

Es nombrado Presidente del Supremo el general Burguete

Ante el momento político

Son días de prueba para los periódicos de la derecha.

Conscientes de la responsabilidad en que incurren con el silencio se deben a la verdad de los hechos; pero no menos conscientes de las circunstancias del momento han de poner extremada precaución en su pluma, no porque les arredren los peligros privados, sino porque en las iniciaciones de cualquier régimen, a veces con informaciones veraces y con comentarios justos se pueden ocasionar males incalculables.

No puede impedirse que la misma necesidad de defenderlo, lleve aparejada la energía de los procedimientos, y en saber hasta qué punto puede usarse de la libertad del comentario está la habilidad, o mejor dicho, la experiencia, de periodista.

Para los periódicos de la izquierda «todo el monte es orégano». Con la mayor libertad pueden usar de las estridencias en la seguridad de que no pueden incurrir en el desagrado de la situación.

Sin embargo, esa misma virulencia de las informaciones puede ser también muy dañosa, porque la imaginación popular, fácilmente inflamable, puede exaltarse con informes tendenciosos, y crear en derredor del régimen escollos y dificultades que hagan más penosa y accidentada su marcha.

Con razón se ha dicho que en muchas ocasiones hace más daño un amigo ocioso que un franco enemigo.

Comentábamos ayer con elogio el retorno a la paz, la vuelta al trabajo, que aconsejaban algunos periódicos de la izquierda y hacíamos notar que ese era el único medio de que se desenvolviese libre y espontánea la actividad nacional, que precisa en estos períodos de inquietante nerviosidad.

Y abundando en esos consejos, manifestábamos el temor que nos infundía el que las multitudes no se contentasen con la explosión de su júbilo desbordante con vivas entusiastas al régimen, cosa merecedora de respeto, sino que en su exaltación se desbordase por los campos del odio y de los apasionamientos.

Cuanto mayor sea el orden, cuanto mayor sea el respeto de las personas y de las ideas, tanto mejor será la compenetración de los espíritus, que si abrigan divergencias de idearios políticos, no las tienen en cambio en los sentimientos de caballerosidad e hidalguía.

No hemos de ocultar la tristeza que nos ocasionó con el hecho de haber visto derribada la estatua de San Francisco.

Aun prescindiendo del ideal religioso, que seguramente anda en la mayoría del pueblo español, aun perdonando el agravio que es hecho infliere a la conciencia de un ciuda-

dano creyente solo con derribar, con destruir un motivo ornamental ya hay razón para suponer agravada la cultura y para que se manifieste un movimiento repulsivo en todo espíritu ecuaníme.

Los anhelos deben dirigirse por los senderos del bien público, por el mejoramiento del engranaje social, por los cauces de la austeridad política y económica, teniendo siempre presente que la grandeza de un pueblo no está en destruir, sino en edificar.

Por las corporaciones locales

En el Gobierno civil

Al recibir ayer la visita de los periodistas, el gobernador interino señor Niño Balmaseda, dijo que había dado las ordenes oportunas para que fuese retirada del Plano de San Francisco, la estatua del Seráfico Patron, ochada a tierra violentamente por unos desconocidos.

Anuncio que había recibido la visita de diversos concejales republicanos quienes le significaron que le probaban el hecho y que les agradaría que se castigase a los autores.

Por su parte, el señor Niño, protestó igualmente, enalteciendo la figura de San Francisco, por su humildad y sencillez.

Más tarde y en dicho centro oficial se facilitó a los periodistas, copias de un telegrama Circular de la Presidencia dejando sin efecto la real orden por la que se adelantaba a hora a partir de este mes y de una comunicación telegráfica del gobernador civil de Sevilla, en la que pide al de Murcia haga público que la feria de la capital andaluza que tradicionalmente comienza el día 18 de Abril y finaliza el 21 del mismo mes, ha sido aplazada a los días 22 al 26 inclusive.

En la Diputación y en el Ayuntamiento

El señor Pascual Murcia dijo a los representantes de la Prensa, que no tenía ninguna noticia nueva que comunicarle, y que era posible que el lunes hubiera alguna interesante.

Terminó deteniéndose las visitas que recibió de particulares y corporaciones.

—Cuando los periodistas hablaron al alcalde accidental señor Cardona del violento derribo de la estatua de San Francisco levantada en el jardín del Plano, se mostró verdaderamente indignado por el hecho realizado y añadió que había interesado del Comisario de Policía y Jefe de la guardia municipal el mayor celo en la vigilancia, para evitar a toda costa que tales hechos, no autorizados por el Comité revolucionario, se repitan.

También manifestó el señor Cardona a los periodistas que sus compañeros, los delegados de los distintos servicios municipales seguan dedicados a la reorganización de los mismos.

—Cuando los periodistas hablaron al alcalde accidental señor Cardona del violento derribo de la estatua de San Francisco levantada en el jardín del Plano, se mostró verdaderamente indignado por el hecho realizado y añadió que había interesado del Comisario de Policía y Jefe de la guardia municipal el mayor celo en la vigilancia, para evitar a toda costa que tales hechos, no autorizados por el Comité revolucionario, se repitan.

También manifestó el señor Cardona a los periodistas que sus compañeros, los delegados de los distintos servicios municipales seguan dedicados a la reorganización de los mismos.

—Cuando los periodistas hablaron al alcalde accidental señor Cardona del violento derribo de la estatua de San Francisco levantada en el jardín del Plano, se mostró verdaderamente indignado por el hecho realizado y añadió que había interesado del Comisario de Policía y Jefe de la guardia municipal el mayor celo en la vigilancia, para evitar a toda costa que tales hechos, no autorizados por el Comité revolucionario, se repitan.

También manifestó el señor Cardona a los periodistas que sus compañeros, los delegados de los distintos servicios municipales seguan dedicados a la reorganización de los mismos.

—Cuando los periodistas hablaron al alcalde accidental señor Cardona del violento derribo de la estatua de San Francisco levantada en el jardín del Plano, se mostró verdaderamente indignado por el hecho realizado y añadió que había interesado del Comisario de Policía y Jefe de la guardia municipal el mayor celo en la vigilancia, para evitar a toda costa que tales hechos, no autorizados por el Comité revolucionario, se repitan.

También manifestó el señor Cardona a los periodistas que sus compañeros, los delegados de los distintos servicios municipales seguan dedicados a la reorganización de los mismos.

—Cuando los periodistas hablaron al alcalde accidental señor Cardona del violento derribo de la estatua de San Francisco levantada en el jardín del Plano, se mostró verdaderamente indignado por el hecho realizado y añadió que había interesado del Comisario de Policía y Jefe de la guardia municipal el mayor celo en la vigilancia, para evitar a toda costa que tales hechos, no autorizados por el Comité revolucionario, se repitan.

También manifestó el señor Cardona a los periodistas que sus compañeros, los delegados de los distintos servicios municipales seguan dedicados a la reorganización de los mismos.

Lo de la estatua de San Francisco

Con relación a la salvajada cometida en la madrugada de ayer, tirando de su pedestal la estatua a San Francisco de Asís, fué facilitada ayer tarde en el Ayuntamiento la siguiente nota:

«Se está instruyendo sumario para averiguar lo relacionado con la desaparición, de la estatua de San Francisco. Con independencia de las actuaciones judiciales, la Junta Revoucionaria y el delegado de Policía Urbana de este Ayuntamiento, practican una investigación mediante la instrucción del oportuno expediente para averiguar la negligencia que pueda resultar por parte de los guardias urbanos y de los serenos. Seguramente se aclarará lo sucedido y se impondrán las sanciones a que haya lugar».

Regreso del señor Ruiz del Toro

En el rapido de anoche regresó de Madrid el presidente de la Junta Municipal en funciones de alcalde don José Ruiz del Toro.

Desde la estación se trasladó a la Casa Consistorial, haciéndose cargo nuevamente de la presidencia del Ayuntamiento.

Al conocer lo ocurrido con la estatua de San Francisco mostró su desagrado y después de condenar el hecho expresó su propósito de organizar en esta capital la Guardia Cívica, al objeto de impedir la repetición de semejantes tropelías.

La Guardia Cívica

Secundando la iniciación del señor Ruiz del Toro anoche mismo se iniciaron los trabajos para la organización de esta institución.

Los deberes de la Guardia Cívica republicana—constituida por elementos de las agrupaciones de izquierda—son éstos:

Primero. Velar por el orden y salud de la República española, y si preciso fuera, morir por ella.

Segundo. Acatar las ordenes de los agrupados dirigentes de la organización.

Tercero. No recurrir a la violencia nunca en contra de las manifestaciones pacíficas ciudadanas: que la razón sea el arma que esgrima esta nascente organización.

Cuarto. Respetar sobre todo la libertad individual, la propiedad y las creencias religiosas.

La actuación del Gobierno Provisional

Teniente arrestado

Por telégrafo de la noche

Ha sido arrestado el teniente de Ingenieros, García Mohino, que el día de la Proclamación de la República recorrió las calles llevando una bandera republicana, y la izó en el ministerio de la Gobernación.

El correctivo obedece a la prohibición que tienen los militares de intervenir en manifestaciones políticas.

Misas dominicales en los cuarteles.—Ordenes sobre distintivos y emblemas

Se ha dispuesto que en los cuarteles se continúen diciendo misas los domingos, pero siendo voluntaria la asistencia y sin que formen las tropas ni lleven armas.

—Ha sido adoptada la bandera tricolor para los cuerpos armados, pasando a los Museos respectivos las anteriores.

—La corbata de San Fernando y demás condecoraciones, llevarán en el escudo central de España, una corona mural.

Igual se hará en toda la documentación oficial, incluso con los carnets de identidad, de los cuales desaparecerá la corona.

Poseción en altos cargos.—Nuevas dimisiones

Tomaron posesión los nuevos subsecretarios y demás personal nombrado para los altos cargos.

—Llegaron las dimisiones presentadas por los embajadores de Berlín y Lisboa y los ministros de Varsovia y Oslo.

—El embajador de Chile envió una nota al ministro de Estado comunicándole el reconocimiento por su República, de la Española.

—Leiroux envió una nota a todos los Gobiernos transmitiéndoles la declaración presidencial que publicó la Gaceta.

Manifestaciones de Largo Caballero

El ministro de Trabajo habló con los periodistas, de las Cajas de Ahorros, manifestándoles que el director general de Seguros había puesto en su conocimiento que era normal la marcha de las mismas y que las operaciones habían variado muy poco en relación con anteriores.

Respecto de las huelgas, anunció que la de tipógrafos ha entrado en vías de solución, y que había sido conjurada la de camareros en Sevilla.

Anunció que Fernando de los Ríos, Marcelino Domingo y Nicolau habían salido en aeroplano para Barcelona, donde conversarán con Maciá, pues actualmente no se debe hablar de República de Cataluña, sino de la República de España.

Se mostró optimista respecto de la misión de estos ministros, expresando que Nicolau había sido autorizado por Maciá para figurar en el Gobierno, y que hasta que regresen de Barcelona, no jurará su cargo el ministro de Economía.

Franco toma posesión

Tomó posesión de la Dirección general de Aeronáutica, el comandante Franco.

Anunció que restablecerá integralmente la organización que tenía la Aviación en 15 de diciembre.

Declaró que está satisfechísimo del cargo que se le confirió, pues estima que en ninguno otro, puede

servir mejor a la República como en el de Aviación.

Considera que es preciso acrecentar el prestigio de la aviación española, enmendando muchos yerros.

Refiriéndose a la emigración se mostraba indignado de la vigilancia a que se le sometió, debido a las instigaciones de Quiñones de León.

El tenor Flea que escuchaba a Franco, corroboró a tales manifestaciones, diciendo que por haber almorzado en París un día con el tripulante del «Plus Ultra» pudo observar que la policía francesa no le dejaba tranquilo, vigilándole incluso en el corredor del hotel donde se hospedaba.

Lo que dice Indalecio Prieto

El ministro de Hacienda hizo extensas declaraciones a los periodistas.

Les comunicó que había tenido una entrevista con los componentes del Consejo superior bancario, los que le expresaron la adhesión incondicional a la República, del Banco de España y de la Banca privada.

El señor Alvarez, en nombre de ellos, dijo, podía contar con el apoyo de la Banca privada, pues aunque se haya dicho que esta es reaccionaria por el apoyo que prestó a la Dictadura, había de hacer constar que esta no hizo sino cumplir con las obligaciones que los Gobiernos les impusieron.

Le indicaron que la baja de los valores se atribuía a la sospecha de que no se respetarán por la República aquellos que emitió la Dictadura, habiéndoles además de otras alarmas.

Indalecio Prieto les agradeció su adhesión, diciéndoles que cumplían un deber, colaborando con los Gobiernos sean monárquicos o republicanos.

Les confirmó que el Gobierno respetará todos los valores convertidos, así como los avales de las operaciones de crédito, procediendo solamente a la revisión de lo actuado por la Dictadura en materia de finanzas, para someterlo a la deliberación de las Cortes.

Negó terminantemente el ministro el rumor circulado de que solo se permitirá retirar el 10 por 100 de las cuentas corrientes, añadiendo que tanto el Gobierno, como el Banco de España y Banca privada han dado toda clase de facilidades.

Confirmó que existe emigración de capitales, pero anunció que no apelará a medidas restrictivas, por ser en pequeña proporción. Solo aplicará las que hay vigentes.

Negó que el Gobierno intervenga en estos días en el mercado del cambio.

Las responsabilidades

Alcaá Zamora dijo que una comisión de la Presidencia revisará la obra de la Dictadura.

Dicha Comisión será presidida por el subsecretario de la Presidencia. Anunció el jefe del Gobierno

que había requerido a los ministros para que nombre comisiones con analogo fin.

Un artículo de «El Debate»

«El Debate» censura duramente el exodo de algunas familias españolas, disculpando únicamente que los exministros de la Dictadura, por razones solamente de seguridad personal, lo hayan hecho.

Excita a permanecer en España a todos los españoles actuando vivamente para apoyar la obra del Gobierno.

Oponerse es una gestión mala. Lo que precisa es colaborar al encauzamiento de la vida nacional hacia las Cortes constituyentes.

La huida no es patriótica, ni gallarda.

La República catalana

Los entusiasmos catalanistas, van atenuándose.

Se dice que dimitió su cargo el gobernador civil Company.

De la reunión del Gobierno catalán no se facilitó ninguna nota, ni referencia.

Únicamente, en la Secretaría de la Presidencia manifestaron a los periodistas que los asuntos que afectan a la República española y catalana, van resolviéndose amistosamente.

Se sabe que el Gobierno catalán aprobó la conducta de Maciá, y que este había encargado un Himno Nacional al maestro Vives.

El Bando proclamando la República catalana fué leído en catalán por oficiales del Ejército.

Todos los decretos publicados van extendidos en léxico catalán.

Lo que dice López Ochoa

Barcelona.—López Ochoa desmintió los rumores que venían circulando de que se habían llevado a efecto fusilamientos.

Dicho general recibió la visita de los sublevados de Jaca, que estaban presos en Figueras, y a los cuales se ha declarado huéspedes de honor.

—La presidencia de la República facilitó copia de un documento que ditierron los empleados de Banca y Comercio a Maciá, pidiéndole que a hora de verano sea cambiada en el territorio catalán.

Emiliano Iglesias a Madrid

Saló para Madrid Emiliano Iglesias y otros varios concejales de la conjunción republicanosocialista.

El objeto de su viaje es hacer una protesta contra la conducta de Maciá.

El coronel Maciá redactó un Manifiesto diciendo que la declaración de la República se hizo obedeciendo el espíritu catalán. Barcelona la proclamó antes que nace, obedeciendo a un movimiento avasallador de la opinión.

Nuestro deseo es—dice—serable cer cordialmente la República federal en todos los pueblos hispanos.

Lo que dice Galarza.-Sanjurjo Comisario por una semana

Angel Galarza anunció que el sábado o lunes se presentarán tres importantes que las.

-Sanjurjo va a ser nombrado interinamente Comisario de Marruecos. Solo estará una semana.

Los ministros se reúnen en Consejo

Los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia de Alcalá Zamora.

Los reunidos se congratularon de que Francia reconociera la República.

Lerroux confirmó que se había arreglado la cuestión catalana, con Maciá.

En la fórmula adoptada se reconoce a Cataluña el derecho a establecer un Estatuto y presentarlo como peticiones a las Cortes Constituyentes, adquiriendo de antemano el compromiso de acatar el acuerdo que recaiga.

Confirmando que los nacionalistas vascos pretendían proclamar la República vasca, en el Arbol de Guernica.

Al acudir las fuerzas, los elementos desistieron de sus propósitos.

Fueron aprobadas las declaraciones de Indalecio Prieto ante los representantes de la Banca privada.

Se ratificó el criterio de reducir gastos dentro de la Hacienda nacional.

Fue derogado el decreto por el cual se fusionaron los porteros y ordenanzas de todos los ministerios.

Se aprobó un decreto sobre la constitución de las Diputaciones provinciales.

Por otro se derogan las jurisdicciones.

Se nombró director de Estadística a Honorato Castro.

Coronel encarcelado

Ha sido arrestado, pasando a prisión el coronel del regimiento de León, Saez Lerin, que pidió el retiro irrespetuosamente.

Se ha mandado instruir expediente.

Burguete, presidente del Supremo

El teniente general Burguete ha sido nombrado Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Burguete fué destituido por el anterior Gobierno, por el Manifiesto que redactó.

-Van a ser creadas las Direcciones de Correos y Telégrafos. Serán desempeñadas por funcionarios del Cuerpo.

Acorazados que cambian de nombre.-Un ascenso

En Consejo se ha tomado el acuerdo de variar los nombres de los acorazados Alfonso XIII, Victoria Eugenia y Príncipe Alfonso, por los de España, República y Libertad.

Ha sido ascendido a general de brigada el coronel Paz, que se sublevó en Ciudad Real.

Galarza se posesiona.-Un traslado

Se posesionó de su cargo de procurador general de la República, Galarza.

Le tomó la promesa Ortega y Morejón.

-El Comisario de la brigada social Martín Baguenas ha sido trasladado a Las Palmas.

La infanta Isabel no será obligada a salir de España

Mejoró de su dolencia la infanta doña Isabel.

Surgió la iniciativa de que no se le obligue a salir de Madrid, por haber demostrado su maduramiento, apartada de toda función política.

Se hará la petición al Gobierno. No obstante, la infanta ha mostrado su propósito de irse al extranjero.

El embajador de París

Nuevamente va a insistirse para que el doctor Marañón acepte el puesto de embajador de España en París.

Se cree no den resultado feliz esas gestiones.

Festejos en Madrid

El Ayuntamiento tomó el acuerdo de organizar diversos festejos en el próximo mes de Mayo, para solemnizar la proclamación de la República.

Los monárquicos se adhirieron. Llegan a Barcelona los ministros

A las doce y cuarto de la mañana llegaron al aeródromo de Llobregat Marcelino Domingo, Fernando de los Rios y Nicolau y el ministro de la República catalana, Carrasco.

Los viajeros fueron ovacionados a su paso por la ciudad. Directamente se dirigieron al despacho de Maciá, con el que sostuvieron una larga conferencia.

Los reunidos almorzaron juntos y luego se reunieron en el Palacio de la Generalidad.

Antes de la entrevista, los periodistas abordaron a los ministros, mostrándose todos optimistas.

Maciá confiaba en que se llegaría a una fórmula de concordia.

Marcelino Domingo, hablando de esta cuestión, dijo que a Cataluña se le daría lo que se pactó en San Sebastián y que todos los ministros están interesados en el problema catalán.

Nicolau anunció que mañana regresaría a Madrid para tomar posesión de la Secretaría.

Una nota de la Secretaría de la Presidencia

En la Secretaría de la Presidencia del Gobierno provisional se facilitó a los periodistas una nota en la que se ordena queden sin efecto las ordenes circuladas para la constitución de Ayuntamientos provisionales en Cataluña, así como los nombramientos para diversos cargos que se extendieron, restituyéndose a quienes fueron despojados de los mismos.

De la conferencia entre Maciá y los ministros

Se sabe que después de extensa deliberación se llegó a un acuerdo en Barcelona, quedando Cataluña dentro del Estado federal español.

Abadal conferenció con Maciá entregándole una nota en la que se afirma que la Lliga mantiene su criterio de que la estructuración del Estado catalán, la hagan todos los sectores de modo que represente la verdadera voluntad de Cataluña.

Instrucciones a los gobernadores

En el Consejo fueron aprobadas las instrucciones que han de darse a todos los gobernadores civiles.

Mañana los reunirá el ministro para darles cuenta de las mismas, antes de que partan para sus destinos. Donde se hospeda la Ex-Reina en París

París.-La ex-Reina Victoria y sus hijas se hospedan en el Hotel Maurice.

Ocupan 28 habitaciones en el primer piso del edificio, todas tapizadas con los colores rojo y verde.

Se cree que la permanencia de la familia real española en la capital francesa no será muy larga.

La residencia definitiva

A pesar de la diversidad de rumores que vienen circulando sobre la residencia definitiva del ex-Rey de España, es casi seguro que sea Londres.

El rumor de que va a comprar un rancho en Canadá, no tiene fundamento.

Llegan Sediles y demás condenados

Barcelona.-En el vapor «Delfín» regresaron el capitán Sediles y los demás militares, que fueron enviados a Mahón a cumplir las condenas que les fueron impuestas como resultado de su complicidad en los sucesos de Jaca.

Media hora antes de la llegada acudieron al muelle numerosas personas, que al hacer su aparición en la embarcación, aplaudieron a los que regresaban.

El capitán Sediles se hospeda en el Hotel Oriente, desde uno de cuyos balcones dirigió la palabra.

Declaraciones de Alcalá Zamora a «Le Matin»

París.-El periódico «Le Matin» publica la entrevista que ha tenido con Alcalá Zamora un redactor de dicho diario.

Alcalá Zamora le refirió que el movimiento que se había obrado en España, no se parecía a ninguno otro, y que no se pensara en el extranjero que faltaba confianza al nuevo Gobierno.

El Gobierno ha recibido la visita de representantes de la Banca privada, para expresarle que los establecimientos financieros estaban al lado del Gobierno. También el señor Aznar me visitó como comandante de la Marina, para significarle que la Armada se adhería a la República. En cuanto al Ejército también se están recibiendo demostraciones de su adhesión.

Anunció Alcalá Zamora que todo lo que decreta el Gobierno será sometido a la aprobación de las Cortes constituyentes.

Palabras de Cambó sobre la República

A un redactor de la Agencia Havas ha hecho declaraciones el exministro Cambó.

Se felicitó de que la República no haya venido por la revolución y espera que por el voto popular de la Cámara constituyente, se convierta en República de derecho.

Elogió el gesto admirable del Rey, insistiendo en que se necesita restaurar el crédito de España.

Militares en situación de disponibles

Madrid.-El Diario Oficial de la Guerra publica un Decreto disponiendo que los generales, jefes, oficiales y asimilados que estuvieran prestando sus servicios en la Casa Militar del Rey, cualquiera que fuera el concepto en que estaban agregados, queden en situación de disponibles forzosa en la primera región.

También quedan disponibles forzosa en las regiones respectivas el coronel Bernal, de aviación; el teniente coronel Delgado, de Infantería; el teniente coronel de Estado Mayor, Aymat y teniente coronel de aviación Gonzalez Gallarza. La escolta real y el cuerpo de Alabarderos

Se ha determinado que los jefes y oficiales que formaban parte de la Escolta Real queden disponibles forzosa en la primera región.

Las tropas, materiales y ganados serán repartidos entre los demás Cuerpos de Caballería, en la forma que por el ministerio de la Guerra se disponga.

Los jefes y oficiales que formaban parte del Cuerpo de Alabarderos pasarán a las distintas armas de que proceden y de ellos quedarán en situación de disponibles.

Lo mismo sucederá con los guardias, músicos y criados.

F. Romero Penalva Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 5-75 por 100.-Préstamos especiales para el Fomento de la Construcción en poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4, 5 y 6 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado.

Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. Dirección: Paseo de Garay 3 (Frente al Puente Nuevo). Teléfono 1339.-MURCIA.

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13.50. Gran surtido. BARRIQUERIA DE RAYNELI (Platería, 22) Precio fijo.

FUTBOL Domingo día 26 de Abril de 1931 CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA El partido de más emoción de la actual temporada El que decidirá la clasificación del equipo local ENTRE EL Oviedo F. C. y MURCIA F. C. Stadium de La Condomina

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL "HERCULES" Insustituible en obras de alta resistencia Especial para construcciones de cemento armado Fabricación de Mosaicos DISTRIBUIDOR REGIONAL SALVADOR AGULLÓ TORRIJOS, 49.-ALICANTE Distribuidor para Murcia y su provincia Ramón Almela MURCIA Floridablanca 32

TEATRO CIRCO-VILLAR PALACIO DE LA EMPRESA IN-ESTA Sábado día 18 de Abril = 6 3/4 tarde y 10 1/4 noche Estreno de la formidable producción Fox Sonora, hablada, cantada y bailada El conquistador por Víctor Mc. Laglen, Mona Maris y Luana Alcañiz NOTA: El Lunes, la producción totalmente hablada y cantada en Español, LADRON DE AMOR por José Mojica y Mona Maris

La Patrona de Murcia El Arcediano de la S. I. C. y Comisario de Nuestra Señora de la Fuensanta, don Pedro Gil Garcia, ha comunicado al Presidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de Murcia, que el próximo martes 21 será conducida a su santuario del monte la Patrona de Murcia, saliendo el religioso cortejo a las seis de la mañana. El señor Cardona ha dispuesto que a dicho acto concurra, según costumbre, la Banda de Música del Regimiento de Sevilla y a este efecto ha cursado el oportuno oficio a señor Coronel del expresado Regimiento.

NO HAY HORA DE VERANO Una orden circular de la Presidencia del Gobierno dispone lo siguiente: «Excelentísimo señor: Accediendo a numerosas peticiones formuladas por distintos sectores de la opinión pública, en solicitud de que no se lleve a efecto el adelanto del horario legal prevenido en 9 de marzo último, el Gobierno Provisional de la República, esumánjolas fundadas y atendibles, ha acordado dejar sin ningún valor ni efecto la Real orden de 9 de marzo que estableció el adelanto en el presente año de la hora legal en sesenta minutos.-Niceto Alcalá Zamora.»

Sociedad Tiro de Pichón Se pone en conocimiento de todos los señores tiradores de esta Sociedad y de todas las del resto de España, que el próximo domingo, día 19, a las doce y media darán principio las tiradas extraordinarias, que como siempre viene celebrando esta Sociedad. Hemos tenido ocasión de visitar el campo de tiro habiendo tenido la satisfacción de apreciar las grandes mejoras introducidas por su digno Presidente. También nos consta que tienen preparados numerosos y bonitos regalos que serán repartidos entre las señoras y señoritas que concurren a las tiradas.

PEQUEÑOS SUCESOS Ha sido detenido Pedro Sánchez Giner (a) «El Pichano», en el momento en que hurtaba dinero del establecimiento de Trinidad López Sanz, siéndole ocupadas tres pesetas. En la noche del jueves, un grupo de desconocidos, utilizando una cuerda que abandonaron en su huida, derribaron la estatua de San Francisco, instalada en el Plano. María Valdelvira Romero a un individuo apodado «El Brillante», quien la maltrató de palabra y obra causándole una lesión leve. Angeles García Rojo a Juan Nicolás Lajarín, quien la maltrató de palabra.

Media Luna-Cinema PARA HOY Desde las seis de la tarde La producción americana en cinco partes, titulada La zona del peligro por Kennet Mc. Donald Estreno de la preciosa comedia en 7 partes, titulada HERMANAS FRIVOLAS por Sally O'Neill

Nota: Mañana CORAZÓN DE MARRINO por William Haines

CINE POPULAR PARA HOY Desde las seis de la tarde La preciosa comedia en seis partes, titulada La colibrí de neoyorquina por Alice Wite y Donald Reed Estreno de la colosal producción americana en 6 partes El escalón del oeste por Jack Perrin Nota: Mañana, La canción del cosaco por Von Skletow

Precios en los Mercados Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan: Los 50 kilos HORTALIZAS Patatas, 18'00; Tomates, 50'00; Bajocas 50'00; Pimientos menudos 100'00; Pimientos gordos 00'00; Bonifatos, 15'00; Chirivias, 20'00; Nabícoles, 0'00; Cebolla seca, 17'00; Guisantes 25'00; Alcachofas 20'00; Habas, 12'50; Ajos secos, 75'00; Apios, 00'00; Cardos, 00'00. FRUTAS Melocotones, 00'00; Manzanas, 0'00; Ciruelas, 00'00; Peros, 100'00; Peras 000'00; Peretas, 00'00; Albaricoques, 00'00; Nisperos, 25'00; Cerezas, 00'00; Melones, 00'00; Naranjas 11'00; Limones 3'00; Sandías, 00'00; Dátiles, 00'00; Granadas, 00'00; Uva 000'00. GENEROS DE CUENTA Calabaza totanera, 12'00; Calabazas tiernas 1'00; Pepinos 1'75; Cebolla tierna, 5'00; Berengenas 00'00; Ajos tiernos, 1'00; Lechugas, 0'70; Coles, 0'00; Coliflores, 4'25; Rabanos 0'50; Acelgas, 0'00. PESCADERIA Entrada de pescado en el día de ayer para la venta: Merluza 6'00; Pescadilla 4'00; Atún 6'00; Mero 5'00; Calzón 4'00; Emperador 0'00; Pajel 3'00; Besugo 3'00; Calamares 8'00; Jibias 3'00; Pulpos 2'00; Gallinas 3'00. Dorada 0'00; Mújol 4'00; Magres 0'00; Bacalao, 1'20; Salmonetas, 6'00; Sardina 1'20; Boga 1'00; Boquerón 1'40; Chirre 1'20. MARISCOS Langostinos 30'00; Gambas 5'00; Almejas 2'00; Lenguados 0'00.

Después del partido en Coruña

La revista deportiva «El Balón» que se publica en La Coruña, habla del último partido jugado por los campeones murcianos en Riazor. Dice que el Murcia es un once joven y rápido que sabe moverse bien en el campo, y que a pesar de jugar contra el viento en el primer tiempo supo defenderse admirablemente, sin atropellamiento. Su mejor logro es el resultado obtenido en los primeros 45 minutos.

Consigna que el elemento más destacado fué el portero Enrique, que hizo paradas de gran mérito.

Había también este periódico del aplazamiento del partido de Liga, Coruña Murcia, y se extraña de que la mayoría de los diarios se limiten a insertar la protesta sin añadir nada de su cosecha.

Se ocupa igualmente del posible traspaso del actualmente preparador del Murcia, Pianas, al Deportivo de La Coruña o al Arenas de Bibo.

En el último párrafo descarta ya la posibilidad de que Pianas vaya al Deportivo, por que este club no puede abonarle la cantidad que por sueldo viene cobrando Pianas en Murcia.

En lugares distintos de esa misma publicación encontramos ya anuncios de otros posibles traspasos, pero de jugadores.

Ello demuestra que la gente madruga y hasta la fecha el que no se duerme, lleva mucho adelantado...

LISCANO

Dr. Jose Carrilo Lozano

del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de esta Capital, etc.—Licenciado Ciencias, 3.—De 11 a 1.



PHILIPS

El Radio que se ha impuesto por su alcance, selectividad y potencia

Distribuidor oficial



Utilice nuestra especial organización

— DE —

VENTAS A PLAZOS

El precio se olvida

La calidad perdura



¿Padece usted

INSOMNIO, MAREOS, FATIGA?

Tome usted Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente:

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

FUTBOL EN ZARANDONA

DOMINGO 19 DE ABRIL DE 1931

Gran partido de promoción a primera Categoría entre los equipos

Club Deportivo Ahameño

— E —

IMPERIAL F. C.

A las cuatro y cuarto de la tarde

Los escolares

Vuelven el lunes a las clases

Por te'grafo de la noche Madrid.—Se asegura que el lunes próximo vo verán a las clases os alumnos de la Universidad Central, Facultades y Escuelas especiales.

Los escolares ya han celebrado varias reuniones y se han pronunciado en este sentido.

Caballeros Carmelitanos

En la «Misa de los Caballeros» que mañana domingo ha de celebrarse a las doce horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad, actuarán de padrinos los «caballeros» don José Antonio Lopez García y don Rafael Sánchez Balsaibre.

Siguiendo la costumbre establecida desde la fundación de esta «Asociación»; en el estado mensual que se expone al público en la puerta cancel de la iglesia y en el correspondiente al presente año, se hace constar os acuerdos de la directiva referente al reparto de la limosna.

El fútbol en España

Los partidos para mañana

Por te'grafo de la noche Madrid.—Mañana se jugarán en España, solo dos partidos del Campeonato Nacional.

Uno entre el Club Deportivo Mallorca, antes Alfonso XIII y el Club Deportivo Castellón y otro entre el Barcelona y el Patria de Zaragoza, en esta ciudad.

Arbitrará el primer encuentro Vilalta y el segundo el madrileño Espinosa.

La Tercera Liga

En Vigo jugará el domingo contra el Celta el recreativo de Huelva.

El partido corresponde a la final del torneo de Tercera Liga, que se juega a dos vueltas.

El vencedor será el club que ascienda a la segunda División en el puesto que deje vacante el colista.

El homenaje a Quesada

El domingo se celebra el homenaje al jugador del Madrid, Quesada.

Jugarán el Madrid y el Athletic, siendo posible que lo haga en este equipo Arceche.

Asociación Sindical Hidrográfica del Segura

RÉGIMEN DE EMBALSES DELA 16

PANTANO DE TALAVE

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 28.987.580.

Desagüe, metros cúbicos, 179.798.

PANTANO ALFONSO XIII

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 5.579.001.

Desagüe, metros cúbicos, 00.000.

PANTANO DE PUERTAS

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 683.765.

Desagüe, metros cúbicos, 22.082.

Murcia 17 de Abril de 1931.

Diario Religioso

ABRIL—1931

Este mes consta de 30 días. Está consagrado a los dolores y soledad de María.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

Toque de oraciones, por la tarde a las siete y cuarto.

SANTORAL

Día 18

Sábado.—San Andrés Hivernón y San Eleuterio.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco y media.

Día 18.—En Nuestra Señora del Carmen.

Día 19.—En San Bartolomé.

SONATA PROVENZAL

LEMA: «Muerto está aquél que de amor no siente...»

TEMA 1.º

Llévate prendidos los corazones de los señores de tu mesnada...

Mujer y Reina, amor te rinde su vasallaje dulce y sincero, en el lenguaje deshilvanado de las canciones de este trovero.

Ni albo plumaje, ni engalanado sombrero livo; ni capa airosa, blanca y sedosa; ni corta daga de pomo de oro con pedrería, como en Tolosa lucí en la Fiesta de la Poesía...

¿Qué queda hoy día de aquel tesoro de mis tornadas y cansonetas, fuentes de oro donde bebieron otros poetas? ¿Cómo en las justas y en los torneos, con el perfume de flores viejas de mis consejas y galaateos,

hallar laureles y vestir galas, si otros impulsos y otros deseos son los que al mundo tienden las alas?..

Errante y so o voy por España cantando glorias que el tiempo olvida, y a las riberas que el Tader baña llevo sediento de hallar mi vida; de hallar el cielo de mi Provenza, clara y risueño; de hallar la luna donde anidaron mis inquietudes; mirar el agua del dulce río y huir el sueño oyendo el temple trovadoresco de los laudes...

Por eso el fuego que en mí despierta vuestra hermosura, pone en mis labios ardiente ruego y hace que olvide la gloria incierta que en otros tiempos fué mi ventura.

Reina y señora, por tus virtudes y tus bandadas de la mañana risueña aurora, luz que ilumina las soledades del alma mía, tu eres la oculta voz que me guía y que en las sombras de mi destino entona el canto de sus amores que oigo entre sueños, mientras camino llevando al hombro laud de flores...

LORENZO GUARDIOLA

Hoy en Romea

Compañía de María Gamez

Hoy reaparece en nuestro coliseo municipal la notable compañía de comedias de María Gamez.

Pondrá en escena el estreno de la interesante comedia de don Jacinto Benavente «De muy buena familia», obra que ha obtenido un definitivo éxito en cuantas poblaciones se ha representado.

Mañana domingo se reprisará por la tarde la aplaudida obra del culsimo catedrático de esta Universidad don Laureano Sanchez Gallego «Cuando la justicia muere» y por la noche se despedirá la compañía con la representación del drama de Dicenta «Juan José».

REGALO REGIO

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiera, a plazos pequeños, la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Sólo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles. Pida detalles y fotografía a Centro

Librero Hispano Americano, CORDOBA

Señas

Se vende

Casi regalado, un aparato de radio funcionando, calle de Pascual número 7. Entreuelo.

Ultima hora

Por telefono 4 madrugada Madrid.—Oficial.—Expresidente Dámaso Berenguer presentose al Ministerio Gobernación constituirse prisión. Ministro manifesto e no habiendo se abierto aun proceso, podrá marchar domicilio, bajo palabra honor. Proceso comenzará lunes.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 17	
Interior 4 %	82'50
Amortizable 5 %	77'50
Idem 4 %	69'00
Banco de España	545'00
Tabacos	219'00
Francos	88'80
Liras	48'20
Dollars	9'91
Liras	51'95

Espectaculos

ROMA
Compañía de Comedia de María Gamez.
A las diez noche: «De muy buena familia» (estreno).
CIRCO VILLAR
Cine.—A las siete menos cuarto tarde y diez y cuarto de la noche.
«El conquistador».
MEDIA LUNA
Cine permanente.—Desde las seis de la tarde.
«La zona del peligro» y «Hermanas frivolas».
POPULAR
Cine permanente.—Desde las seis de la tarde.
«El centauro del oeste».

Briantina India

Es la mejor tintura progresiva que se conoce. La egítima se vende en la Abaniquería de Rayneli, Platería, 22 Preciostijo

BANCO INTERNACIONAL

De Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Carrera de San Jerónimo, 43—Madrid

Presidente del Consejo de administración Excmo Sr. Marqués de Alonso Martínez.

SUCURSALES

Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Ceza, Elche, Huelva, Isla Cristina, Lora, Oduela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Alcaete, Málaga y Valencia, Totana y Yecla

CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos.

OPERACIONES: Desuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del Extranjero; Cartas de créditos; Transferencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Caja de alquiler; Depósitos de valores en custodia.

Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Étranger los Bancos patrocinados por la Société Générale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Générale de Belgique con sucursales en ciudades importantes y zonas de extranjero.

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia
SUCURSAL EN CARTAGENA:

Especialidad en objetos para regalos)o(Gran surtido en artículos de Perfumería)o(Productos de la

CASA GAL

CALLE MAYOR, 33

SALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Compañía Trasatlántica
Servicio del mes de Abril de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor "COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril; de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Línea del Mediterráneo New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona, el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo. Próxima salida el 26 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena
Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad Bombas centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

SU CURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabaurriba; en Oviedo (La Monjaya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nítrico, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Barnices Marca Neol; Colas; Materias Colorantes; Colorantes; Nitratos; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, núm. 1 (antigua Casa de D. Gerónimo Ruiz).

Hospital Reina Victoria

HORA DE CONSULTAS
Medicina general, Dr. don José V. nader Masón, lunes, miércoles viernes a las 10.

Cirugía general Dr. don Ramón Sánchez Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.

Enfermedades de la mujer Dr. don José María Marañón Zamora, martes jueves y sábados a las 10.

Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños Dr. don Emilio Sánchez Parra, martes jueves y sábados a las 5 de la tarde.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don José Pérez Mateos, martes y viernes a las cinco de la tarde.

Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Masón Cisneros, lunes miércoles y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades del pecho (corazón y pulmones) Dr. don Antonio Amorós Sánchez, martes, jueves y sábados a las 10 de la tarde.

Enfermedades infecciosas y de la nutrición Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11.

Enfermedades del sistema nervioso don Miguel Ángel Cremades, martes, jueves y sábado a las 11.

Enfermedades de vías urinarias Dr. don Fulgencio Cano Beria, martes y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Saiz, todos los días.

Enfermedades del estómago Dr. don Francisco Giner Hernández, lunes, miércoles y viernes a las 11.

Enfermedades de la boca y dientes Dr. don Antonio Pasqua Murcia los jueves a las 8 de la tarde.



DE VENTA
Francisco Rivas

Proclamación, 17 y 19
Teléfono, 3108
MURCIA

Religionados al fútbol
adquirir boques en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

Si necesita V. Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid, Petición de destinos públicos para licenciados del ejército. Traslados de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a
MADRID INFORMACION
Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7.
MADRID.

Bañeras Rista
Desde 150 pesetas por adelantado... Inodoros completos, desde 50 pesetas en adelante... Lavabos completos con piletas de juegos de deportes, dos grifos, niquelados frío y caliente y válvula niquelada, desde 50 pesetas.—BIBUARO LAS Y C.—Teléfono, número 1.333.—Sociedad, 10.—Murcia.

Las enfermedades del
ESTÓMAGO e
INTÉSTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elíxir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
(ESTOMALIX)
Potérrimo tónico digestivo que triunfa siempre.
Vente en todas las farmacias del mundo.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1865.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1868	178.662'26	140.149'88	57.887'42	22.634'38
1878	340.817'60	186.944'01	113.489'40	94.867'60
1888	717.880'88	812.058'85	289.876'94	689.789'08
1898	1.206.680'—	840.791'97	402.310'—	812.591'36
1908	2.220.263'41	989.580'89	785.108'91	961.397'70
1918	3.587.270'58	8.954.089'89	8.125.768'84	1.911.913'52
1928	20.581.864'58	9.736.424'89	7.497.808'88	5.561.295'54

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928
DELEGADO EN MURCIA:

AGUSTIN MONTEVERDE
SANTA TERESA, NUM. 7

Situada Venecia, como una reina del comercio, en el punto central de esta ruta, se imponía la necesidad a los pueblos de Europa y de Asia, de ir a cambiar en su seno todas las riquezas del mundo conocido.
Una sola ciudad, la flamenca de Brujas, compartía, en cierta medida como depósito internacional entre los pueblos del Mediodía y del Norte, la prosperidad comercial de Venecia; pero las revueltas populares y las continuas guerras civiles fueron las causas de que los numerosos negociantes extranjeros decidieran abandonar a Brujas, en parte por lo menos, pasó a Amberes.
En aquella situación se produjeron súbitamente dos grandes acontecimientos que arrebataron a los pueblos de la antigua dirección de sus relaciones comerciales: Cristóbal Colón descubrió América, el Nuevo Mundo; y Vasco de Gama, al doblar el Cabo de Buena Esperanza, encontró un nuevo camino hacia las Indias.
Este último descubrimiento, al variar el gran camino del mundo, arrebató a la ciudad de Venecia las ventajas de su situación y puso al comercio en la necesidad de buscar un nuevo centro.
Portugal y España eran las naciones de mayor poderío marítimo; sus innumerables navios partían para ambas Indias, volviendo con especias, perlas y metales preciosos destinados a ser esparcidos por todo el Antiguo Continente. Para esta distribución hacía falta un depósito que se hallase a mitad del camino del Mediodía y del Norte de Europa; y en el que españoles, portugueses e italianos, así como franceses, ingleses, alemanes, suecos y rusos, pudieran congregarse con igual facilidad, como mercado permanente de todo cuanto pudiera ser objeto de tráfico entre el Naveo y el Antiguo Mundo.
Pocos años antes de comenzar las guerras religiosas, que debían sumir a la patria en infortunios seculares, el movimiento comercial adquirió en Amberes una extensión asombrosa.
Miles de navios de todas formas y de todas dimensiones cubrían su vasto río, como un bosque de mástiles; cuyos pabellones multicolores anunciaban la presencia de todos los pueblos

mercantiles del mundo. Las galeras portuguesas conducían allí las especias y las pedrerías de Oriente; los galeones españoles, el oro y la plata de América; los bajos italianos, los delicados frutos a las ricas telas de los países meridionales; las naves alemanas, granos y metales en profusión... y todos partían de nuevo inmediatamente para su patria cargados de otras mercancías, dejando el río libre a las embarcaciones que llegaban incesantemente, y algunas de las cuales, según testimonio de las crónicas habían de aguardar con bastante frecuencia durante seis semanas, antes de conseguir encontrar espacio suficiente para abordar en el mástil.
Algunas embarcaciones más pequeñas, tales como los «hers» y otros barquichuelos de menor tonelaje, remontaban el Escalda o se aventuraban en el mar, para dar participación a las poblaciones de las vecinas costas en el comercio general del mundo.
En cuanto al transporte por el interior del territorio, se realizaba por medio de sólidos carretones de los que diariamente salían de Amberes

Henri Conscience
El Demonio del Juego
Hasta fines del siglo XV, el comercio europeo no sufrió ninguna perturbación notable en la dirección emprendida. Aun no se había descubierta América, y no se conocía más camino hacia las Indias que la ruta por tierra.